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Referat af kredsrepræsentantskabsmøde i Sydøstjyllands Kolonihave Kreds 
 

Afholdt tirsdag den 15. april 2025 kl. 18.00 i Restaurant Oasen i Horsens 
 

 
REFERAT: 
1. Valg af dirigent, referent og stemmetællere: Dirigent: Jan Sauer.  Stemmetællere: Egon Sørensen, Anny Winberg, 

Karina Kirkeby.  Referent: Thorvald fra kredsbestyrelsen. Fremmødt 56 stemmeberettiget  
 

2. Beretning - SØJK Beretning år 2024 

 

Årsberetning 2024/2025 – SØJK 

Velkommen til jer alle – glad for at se jer til vores årlige sammenkomst. 

Endnu et år er gået og hvad har vi så fordrevet tiden med. Jo allerførst så brugte jeg oceaner af tid på at få ændret vores 

fuldmagtsforhold i Nordea Bank. Vi skulle jo have ændret fuldmagtsforhold, idet vi er overgået til ekstern 

kasserer/bogfører. I den forbindelse skal nævnes at vi har valgt at bruge Kipp bogføring og udover at Nordea Bank var 

total umulige, at få til at samarbejde og få udført deres job, så er vi rent bogholderi og regnskabsmæssigt fuldstændig up 

to date. Det er kørt helt ind på skinner og fungerer fint. Men lidt tilbage til Nordea, det tog næsten 3 måneder at få bragt 

disse fuldmagtsforhold på plads – til sidst bristede jeg fuldstændig og skrev til toppen i Nordea koncernen, og på 

mærkværdig vis så havde vi fuldmagtforholdene på plads dagen efter og vi kunne igen begynde at bruge af vores penge. 

Bare lige for at berette at det er fuldstændig galimatias at bruge så megen krudt på noget som er en ganske almindelig 

hverdags agtig bankopgave. 

Nå tilbage til kolonihavelivet: I indeværende år har vi som sædvane haft en del henvendelser, hvor foreninger har brug for 

råd og vejledning. Dette er en af vores kerneopgaver og det er en opgave jeg værdsætter meget højt, idet vi skal være 

mest mulig behjælpelig i vores foreninger og vores medlemmer, fordi medlemmerne får nemlig ingen hjælp fra 

kolonihaveforbundet. I forbundet er det nemlig besluttet at man ikke hjælper mening mand, der ydes kun vejledning til 

foreninger, dvs. alle vores kolonihavelejere står uden mulighed for at få råd og vejledning.  

Og midt i forårsræset så flyttede vi lige lokaler. Vi er dog kun lige flyttet ind på den anden side af vægen. Ejendommen 

hvor vi har kredskontoret er blevet solgt og de nye ejere havde lidt planer med vores ”gamle” lokaler, derfor flytningen. 

Lokalerne vi er i nu, er OK, dog mindre end de gamle, så når vi afvikler noget med større deltagelse, er vi nødt til at 

benytte os af andre muligheder, bl.a. gratis lokaler på biblioteket, lån af de store fælleshuse mv. 

Derudover har vi jo også vores sædvanlige administrative opgaver, bl.a. vores vurderingsfunktion: Året er gået rigtig fint 

mht. vurdering, ingen problemer – alt kører på skinner. Thorvald er projektmand for vurdering og ligeså har Thorvald 

overtaget bestilling og planlægning af vurdering i Horsens. Vi har afviklet vores årlige vurderingskurser, dog havde vi 

næsten ingen tilmeldte til ajourføringskurseet for eksisterende vurderingsfolk. Dette skyldes at vi havde valgt at flytte 

disse kurser til slut august måned – dette duér ikke, de fleste er så små begyndt at gå i dvale på dette tidspunkt, så vi har 

igen flyttet disse kurser til forårsmånederne. 

Derudover har Thorvald også afholdt kursus for nye og eksisterende bestyrelsesmedlemmer. Dette års kursus var fint 

besøgt og der var en meget stor spørgelyst og engagement. Kurset blev også afviklet i sensommeren, dette kursus bliver 

også flyttet tilbage til forårssæson 

Byggesag / Horsens, her kører alt også som planlagt, her er slet ingen ændringer, det er de samme byggefolk der har 

været på banen i nu en del år, derfor kører alt på skinner. 

http://www.sydoestjyllands-kolonihavekreds.dk/
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Så er der vores årlige havepræmiering – lige allerførst – så skal vi lige bruge lidt tid på at få jer mere engageret i dette 

projekt. Vi oplever nemlig en rimelig stor svigtende interesse for dette. Det vi hører, er at bestyrelserne ikke har tid til at 

gå med i dette projekt – men til info, så er det altså ikke bestyrelserne der beslutter at deres haveforening ikke skal 

deltage i årlig havepræmiering. I år oplevede vi, at efter afvikling af præmieringen kom flere og spurgte hvorfor de ingen 

invitation havde fået i år – det havde de dog fået, men bestyrelsen havde bare arkiveret invitationen. Det er sådan at 

havepræmiering er en del af at have en kolonihave og også en del af kolonihaveforbundet og kontingentbetaling hertil. I 

dette kontingent som alle have lejere betaler til - og er medlem af – til kolonihaveforbundet, heri indgår bl.a. præmier til 

de bedste haver, udgifter til vores havekonsulent, diplomer osv. – så derfor hvis hr. Jensen og fru Sørensen ønsker at 

deltage i året præmieudtagning, så er de berettiget hertil – og ikke hvad bestyrelsen beslutter. Jeg har til en del af 

bestyrelserne nævnt at de kan nedsætte et uvildigt udvalg til at forestå dette, således bestyrelsen ikke behøver at bruge 

tid herpå.  

Nå det var det lille sure opstød – tilbage til det positive – vi fik afviklet året tilmeldte til havepræmieringen – og vi fik i år 

set vores NYE havekonsulent Michael i action. Og alt gik efter planen og Michael bestod med bravur – han er en 

havekonsulent vi kan forvente os rigtig meget af, en rigtig stor entusiast for kolonihaver, haveanlæg, blomster og alt hvad 

indebærer fra jord til bord. Michael har ønske om en facebookside, hvor der kan deles alt med interesse for kolonihaver 

og deres ejere. 

Dette projekt skal vi have op at køre her i indeværende år. 

I Horsens har vi tradition for at afvikle en præmieuddelings seance på en valgt restaurant, hvor vi får lidt godt at spise, 

hyggeligt samvær og præmieuddeling. Rent økonomisk så er priserne på restaurant steget ret meget og vi oplevede at 

priserne var stukket helt af i år. Vi konkluderede at hvis tilmeldte selv skulle til at betale 3-400 kr. for en simpel frokost 

inkl. en øl/vand, så ville dette begrænse deltagerantallet, så derfor i denne sæson valgte vi for første gang at afvikle 

arrangementet i et fælleshus ude i kolonihaverne, her kunne alle være med økonomisk og vi fik alligevel en god dag ud af 

det og fik klappet ad de deltagere, der fik en præmie. 

I vores kommuner har vi også i det forgangne år været på banen, bl.a. i Fredericia. Her har vi 2 kolonihaveforeninger som 

begge skal have forlænget / lavet ny lejekontrakt. Dette har dog været noget af en ”fuser” idet vores kolonihaveforbund 

ikke har kunnet afse tid til at komme i gang med kommuneforhandling od da de endelig kom i gang lavede de en kæmpe 

bommert som ikke stemte overens med lokalplanen, så resultatet er at den ene haveforening stadig er uden lejekontrakt 

og den anden udløber her med udgang af 2025. Men vi kæmper videre. 

Vejle har til gengæld fået nye lokalplaner for alle deres kolonihaver, dog er der kun 2 af disse foreninger der medlem af 

hovedforbundet. Men de har fået en fantastisk ny lokalplan, de fleste er ovenud tilfredse, dog er der en lille gruppe der 

ikke kan tilslutte sig de nye planer (ikke med i vores kreds). De har fået lokalplaner der overgår fantasien ang. byggeri og vi 

er alle misundelige over hvad de har opnået i Vejle. Lige pt. er Vejle gået i gang med lovliggørelse af byggerier der ikke 

opfylder lokalplanen. 

I Odder er der også gang i forhandlinger, her skal der ligeså en ny lejeaftale på plads, og så er der en problematik omkring 

oversvømmelser i Odder der gerne skulle nås enighed omkring, så dette håber vi også falder på plads i indeværende år. 

I Horsens har vi stadig en lidt passiv kommune, der helst ikke vil bruge tid på kolonihaverne, ihvert fald kommer vi ikke 

rigtig nogen vegne med kommune. Især er der også her problematikker omkring oversvømmelser, åløb og 

afvandingskanaler der ikke virker, men vi holder da møder med kommunen, men det er så også det eneste der sker, 

handlinger fra kommunens side sker ikke. 

I nogle år har vi afholdt et årligt ”kaffemik” møde, som havde til formål at man kunne møde op, der var ingen dagsorden, 

men man delte erfaringer på kryds og tværs mellem foreninger. Dette har hidtil været brugt af nogle foreninger, men i 

dette år var interesse meget lille, der mødte kun 1 forening op – vi havde dog en hyggelig aften, men hvis interesse ikke er 

større, er dette projekt nok klar til at blive lagt i arkiv. 

Indeværende år er også blevet brugt til at få opdateret vores hjemmeside, således at Apple brugere nu også kan benytte 

vores hjemmeside. Thorvald har stået for opdateringen og hjemmesiden har fået et nyt look, men infomæssigt er alt ved 

det gamle. 

Udover dette har vi også arbejdet med forsikringstilbud, mere herom senere på et særskilt punkt i dagsordenen. Ligeså er 

der også et punkt på dagsorden omkring bogføringsprincipper, dette får i mere info om, når vi når dertil. 

Af øvrige opgaver vil jeg dog også gerne nævne lidt om vores udflugt – udflugten som endelig blev til virkelighed. Nu 

havde jeg talt om dette i flere år og endelig lykkedes det – og det lykkedes fordi vi fik hjælp udefra, således at økonomien 

ikke var en hindring for at gennemføre turen. Per fra HF Pilevænget tilbød at leje en bus og være gratis chauffør på turen, 
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dette gjorde at økonomien blev væsentlig lavere og så var det bare om at få arrangeret turen.  

Vi arrangerede turen til HF Vennelyst på Amager i København, fordi lige netop denne kolonihave er et besøg værd, her får 

du frit afløb til fantasien med masser af finurligheder, alle muligheder for mangfoldighed, her er der ingen ensrettede 

regler, alle kolonister bruger deres egen fantasi for opbygning af deres lille oase, kolonihaven. Jeg kan berette, at alle 

kiggede ind over hækkene (som er meget lave i Vennelyst) og alle kunne flere gange tabe både kæbe og mund af 

beundring. Vi fik god frokost i kolonihaven Vennelyst, en kaffetår i Haveselskabets have på Frederiksberg, og på hjemturen 

holdt vi ind i Korsør og fik Flæskesteg, en rigtig god dag… med masser af hygge. 

Og tilbagemeldingerne fra alle deltagerne var da også at dette besøg var så givende, og at man fik fornemmelsen af, hvad 

det vil sige at bevæge sig ind i en verden, hvor næsten alt er muligt. Måske det af denne grund, skal gentages en ny 

udflugt, hvem ved.? 

År 2024 var også Kongres år – der var ikke de store tiltag og ændringer til forbundet, lidt ændring til vurderingssystemet 

og så selvfølgelig de obligatoriske valg til forbundsledelsen, men her var der heller ingen ændringer, så alt er ved det 

gamle …. 

Til slut vil jeg lige lufte lidt fremtidsvisioner for kredsen. Det vi ser i dag, at det bliver mere og mere svært at få folk til at 

gå ind i frivillige bestyrelsesposter, især på økonomi/kasserer posten. På denne post bliver der flere og flere 

udefrakommende krav som frivillige kan have svært ved at honorere. Derfor er der i dag flere der vælger at antage en 

ekstern kasserer. Vi har i Kredsen talt lidt om at der måske skal tilbydes flere administrative tjenester til haveforeningerne. 

Men endnu er det kun på idefase niveau, så måske der kommer nogle tilbud ud i fremtiden. 

Indtil da vil jeg ønske jer alle en rigtig god havesæson, med masser af hygge, nye kartofler og solskin 

 

Der var et par enkelte spørgsmål som gik på tidsmæssig planlægning vedr. havepræmiering- dette er noteret 

 

3. Fremlæggelse af revideret årsregnskab m/evt. revisionsberetning. 
Regnskab udsendt til alle – ingen spørgsmål overhovedet fra repræsentanterne. Slutresultat afrundet er 19.000 i 
overskud. Regnskab enstemmigt godkendt. 
 

4. Indkomne forslag: 
1 forslag fra bestyrelsen omkring ændring af bogføringsprincipper ved honorarudbetaling samt ændring af honorar 
til tillidsvalgte. 
Regnskabslovgivningen er ændret således det nu er den udbetalingspligtige der har indberetningspligt. Dette er en 
lovgivning og skal derfor ikke til afstemning. Derfor info om at Kredsen pr. 1.5 ændrer bogføringsprincip. 
Derimod skal der afstemmes omkring honorarstørrelsen for vurdering – dette er foreslået til at andrage 1.400. 
Forslaget enstemmigt vedtaget. 
Kredsen sørger for i løbet af ca. 1 uge at udsende info til alle haveforeninger. 
 

5. Godkendelse af budget for det kommende år (bilag vedhæftet denne indkaldelse som fil) 
Budget 2025 udsendt til alle deltagere – ingen spørgsmål til årsbudgettet. Budget enstemmigt vedtaget.  

 

6. Valg af kredsformand (oversigt over valgte og valgperiode er vedhæftet som fil) 
Anni er på valgt i år og er villigt til genvalg. Ingen modkandidater, Anni enstemmigt valgt. 

 

7. Valg af kredsbestyrelsesmedlemmer og suppleanter 

Kredsbestyrelsesmedlemmerpå valg: Karin (ønsker genvalg), Jesper (ønsker genvalg) og Louise som i mellemtiden er 
udtrådt af bestyrelsen, her foreslår kredsbestyrelsen istedet Didde Lang som nyt kredsbestyrelsesmedlem. Alle 3 
valgt for 2 år. 
Valg af suppleanter for 1 år, Forslået og valgt er: 
- Berit Bonde – HF Grundet Vejle 
- Richard Gensborg – HF Fuglsang Fredericia  
- Iben Mangalez – HF Ryhaven Skanderborg 
- Preben Bundgaard – HF Ny Løvhøj Horsens    
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8. Valg af interne kredsrevisorer og suppleanter 
Kredsrevisorer: På valg er: Jan fra Sandagergaard ønsker genvalg - Valgt 

Suppleanter: Preben Jepsen fra Vejle genvalgt for 1 år 

 
9. Forsikringsinfo 

Alle haveforeninger og havelejere er lovmæssigt forpligtiget til at tegne de forsikringer der er lovbestemt. 
Kredsen har i den forbindelse lovet at få et alternativt tilbud – altså et alternativ til det der i dag tilbydes fra 
Kolonihaveforbundet. 
TRYG forsikring har meldt sig og er meget interesseret i at komme ind på kolonihaveporteføljen. Derfor var 
TRYG inviteret til mødet, hvor der var et kort oplæg til hvad de kunne tilbyde. Nu er punktet kun tænkt som en 
foreløbig info – men der var stor interesse og spørgelyst til emnet. 
Kredsen sørger for at alle vores haveforeninger får mere specifik info og tilbud og til info så har vi rest af år 2025 
til at kigge på projektet. Kredsen sørger for videreformidling. 
 

10. Eventuelt – et par enkelte input fra salen 
Aase Rasmussen fra Ålykke: Aase fremførte et problematisk forhold omkring åløbet, her henvises til at dette 
ikke er en kredsopgave, men en opgave mellem Ålykke og Ny Løvhøj. Disse 2 haveforeninger må selv kare deres 
interne problematikker. 
Derudover var der fra salen en tilkendegivelse af at det var en rigtig god ide at haveforeningerne kunne få et link 
til en hjemmeside fra Kredsen hjemmeside. Dette er en opgave vi arbejder videre med. 

 
 
Referent: Thorvald Jepsen fra Kredsen _________________________________________________________ 

 

 

Dirigent: Jan Sauer   _________________________________________________________ 
 
 

                                                               


